

不断夯实经济回升的基础

——10月全国各地经济社会发展观察

消费热度攀升、中小企业信心回升……随着一系列政策组合拳加快落地实施，10月份各地加快推进经济社会发展。进入四季度，各方坚定信心，落实好经济社会发展各项重点任务，不断夯实经济回升的基础，为实现全年发展目标打下坚实基础。

观察之一：投资项目加速落地，重大项目投资带动作用明显

吊车高耸挥舞长臂，工人在井架构架上忙着拼接，施工车辆往来穿梭……10月份是入冬前最后的施工窗口期。为抢抓施工黄金期，鞍钢西鞍山铁矿项目正在加快施工现场的土地平整工作。

“总投资229亿元的铁矿项目建成投产后，这里将成为绿色、智能、无废、无扰动的地下铁矿山。”西鞍山铁矿项目相关负责人说，通过“手递手”方式，项目矿权办理缩短了17个月，前期开工手续办理缩短了12个月。

“十一”假期刚结束，多地接连召开会议，部署四季度工作，其中，加快推动投资项目落地是重点之一。

放眼全国，一批重大项目正加速落地，发挥投资项目的带动作用；辽宁省目前入库储备项目超过1.7万个，总投资超8万亿元；陕西省四季度抓紧新开工600个以上省市重点项目；2023年四季度湖北省及武汉市重大项目10月26日集中开工，武汉市开工项目227个，总投资1861.7亿元……

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清表示，前三季度，固定资产投资规模持续扩大，制造业投资增速继续加快。下阶段，要持续巩固投资增长态势，增强投资对优化供给结构的关键作用。

【记者观察】进入四季度，各地抢抓黄金周机遇，通过供需双向发力推动消费升级，激发文体旅等消费新活力，带动消费尤其是服务消费持续回暖。随着政策效应持续释放，市场供给能力不断增强，消费引擎必将更加强劲。

观察之三：秋收已近尾声，秋冬种抓紧推进

金秋时节，在黑龙江省嫩江市伊拉哈镇，连片种植的大豆长势喜人，大型收割机在田间来回穿梭，一个来回就能装满七八吨大豆。

“去年秋整地时政府给了一系列补贴政策，今年春播时又提供了根瘤菌促进大豆生长。我这13000亩大豆长势很好，预计亩产能到400斤以上。”嫩江市伊拉哈镇幸福乡村家庭农场理事长王宇心里挺踏实。

在河北省磁县讲武城镇，小麦播

种正抓紧进行。伴随着机械轰鸣声，立式匀播机一次性完成旋耕、播种，将小麦种在希望的田野。

磁县农业农村局副局长杜文纲说，得益于北斗自动驾驶驾驶系统，匀播机可进行精准播种，提高出苗整齐度，为增产打下基础。

当前，各地农业农村、发展改革等部门积极抓好秋收和秋冬种重点工作。安徽等地全力保障秋粮收储，准备足仓容资金，确保“有仓收粮、有钱收粮、有人收粮、有车运粮”；江苏等地着力提升机械化播种质量，组建技术力量下沉一线加强技术服务指导；黑龙江秋收已结束，正着手秸秆还田和综合利用，提出全省秸秆综合利用率达95%以上……

农业农村部最新农情调度显示，目前秋收已进入扫尾阶段，秋粮大头已丰收到手，全年粮食产量有望再创历史新高。

【记者观察】智慧高效、忙碌有序，这是记者在秋收秋种现场采访的最大感受。随着智慧农机和先进农业技术的推广应用，农业绿色发展、高质量发展的理念在广袤田野间加快落实。政策支持、科技支撑，人们辛勤耕耘，粮食供给保障能力稳步提升，丰收增产的基础不断夯实。

观察之四：新能源车市场占有率提高，需求稳步释放

一台台机械臂在数字化组装线上不断舞动，依次完成冲压、焊接、总装等环节……在重庆市赛力斯凤凰智慧工厂里，平均每两分钟就有一辆新能源车生

产下线。“我们有一款新车型，发布1个多月以来订单量已达7万余台，工厂正开足马力保证订单交付。”赛力斯汽车相关负责人表示。

“新能源车企加大产品创新力度，消费者认可度持续提升，市场占有率达到提高。”中国汽车工业协会副秘书长陈士华说。

银川市启动2023金秋5000万元惠民消费券发放活动，其中发放购车消费补贴1000万元；武汉市10月13日发放1000万元“新能源汽车消费

券”……当前，新能源汽车行业正值销售旺季，地方政府制定出台发放消费券、购车补贴等一系列措施。与此同时，各大车企也不断推出新产品，汽车市场需求稳步释放。

【记者观察】新能源汽车的发展，关键在于便捷充电，未来应持续完善公共充电设施等，着力缓解消费者“充电难、充电慢”焦虑，筑牢新能源汽车消费基础。同时还应进一步瞄准基层市场，加快推动新能源汽车下乡。

观察之五：稳增长措施落地见效，中小企业信心回升

“这笔资金利率低、放款快，缓解了企业资金周转压力，增强了后续发展信心。”山东博凡教育科技有限公司董事长张庆磊说，不久前收到的300万元“政府采购合同融资贷款”放款，让企业购置新一批数字化设备的资金有了着落。

“我们积极为政府采购供应商和金融机构搭建沟通桥梁，帮助中小微企业缓解资金压力大、融资难融资贵等问题。”山东省济宁市任城区政府采购监管工作分管负责人孟祥真说。

随着一系列稳增长措施落地生效，中小企业发展信心有所回升。中国中小企业协会数据显示，三季度中小企业发展指数为89.2，比上季度上升0.2点，高于2022年同期水平。

江西举办优质中小企业产融对接会，为中小企业和金融机构搭建桥梁；重庆区域性股权市场“专精特新”专板开板，首批入板211家企业；安徽省委、省政府在合肥市召开民营企业家座谈会……10月份，各地出台一系列政策举措持续为中小企业发展注入新动力。

【记者观察】前三季度，中小企业运行多项关键指标回升向好。近期，我国又对多项阶段性政策作出后续安排、着力激发民间投资活力、加快解决拖欠企业账款问题……一系列举措有利于稳定广大中小企业预期，增强发展信心，进一步激发企业创新活力，夯实稳增长的微观基础。

(综合新华社)

国家发展改革委：

三方面举措 促进民营经济发展壮大

国家发展改革委党组成员、副主任丛亮近日在促进民营经济发展壮大现场会上说，将从立足职能定位抓落实、完善工作机制抓落实、多措并举抓落实三方面扎实推进民营经济高质量发展。

国家发展改革委10月30日在江苏无锡召开促进民营经济发展壮大现场会，现场交流促进民营经济发展壮大经验做法，更好推动各地有效解决民营经济发展中面临的具体问题，做好促进民营经济发展壮大工作。

记者从现场会上了解到，近一段时间，民营经济发展形势呈现边际改善的态势。与此同时，民营经济发展仍面临不少困难，民营经济发展信心仍在恢复的过程当中。

近期，促进民营经济发展壮大的政策措施陆续出台，各地围绕民营经济发展过程的痛点难点堵点精准施策：江苏印发关于促进经济持续回升向好的若干政策措施，在加大财税支持力度、加大援企稳岗力度等方面帮助民营企业解决实际困难；浙江出台促进民营经济高质量发展若干措施，提出5方面32条措施；福建出台关于抓好抓实促进民间投资工作的政策文件，通过“三清单一平台”推出项目506个、总投资3709亿元……

丛亮说，要科学把握民营经济发展的战略机遇和风险挑战，接下来将从三方面发力扎实推进民营经济高质量发展：立足职能定位抓落实，发挥好统筹协调、综合施

策、促进发展的职能，把解决实际问题作为对民营企业的最好的服务；完善工作机制抓落实，总结好的经验做法，推动形成长效机制，建立完善部门协调会商机制、与民营企业常态化沟通交流机制、政策落实的激励约束机制；多措并举抓落实，出台务实举措，做好规划计划，加强投资服务，用好改革的手段，注意总结推广，突出基层的首创精神。

“促进民营经济发展壮大是一个系统工程，涉及范围广、行业领域宽、政策链条长、工作环节多，需要各相关部门各地方密切协调配合，形成工作合力。”丛亮说。

中小企业是民营经济中最主要的组成部分。工业和信息化部中小企业局副局长贾宏伟表示，将从狠抓惠企政策落地落实、培育专精特新中小企业、构建高效服务体系和进一步深化国际交流合作等四方面，着力推动中小企业高质量发展。

市场监管总局登记注册局副局长郑冠兰介绍，个体经济作为民营经济的重要组成部分，在社会主义市场经济体系中具有越来越重要的作用。“将更加关注个体工商户等各类经营主体对公平竞争、权益保护、交易安全、交易秩序等方面的诉求，持续优化个体工商户发展环境。”

全国工商联经济服务部副部长罗力说，全国工商联将立足职能定位，继续推进与相关部委的工作合作，形成工作合力，加强对省级工商联贯彻落实意见的督导检查，持续跟踪落实进展情况。(新华社南京11月1日电)

制造业企业信心稳定 政策将持续发力

财经观察

新华社北京11月1日电 国家统计局10月31日发布数据显示，受“十一”节日休假和节前部分需求提前释放等因素影响，10月，制造业采购经理指数(PMI)为49.5%，比上月下降0.7个百分点，制造业景气水平有所回落。

业内人士认为，受季节性因素影响，制造业的市场需求有所波动，但制造业PMI其他相关指标生产经营活动预期指数显示，制造业企业对市场发展信心稳定。当前，经济恢复动力有待巩固，稳增长政策还需持续发力，近期增发1万亿元特别国债政策有望逐步形成实物工作量，四季度经济运行向好具备基础。

生产指数仍高于临界点

“受节日休假对生产端形成拉动、部分假期需求提前释放以及房地产市场低迷等因素影响，10月制造业PMI回落0.7个百分点至49.5%。”财信研究院副院长伍超明说。

在构成制造业PMI的分类指数中，生产指数保持扩张。“受9月较高基数和10月工作日减少等因素影响，10月生产指数为50.9%，比上月下降1.8个百分点，仍高于临界点，制造业企业生产经营水平保持扩张。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析，从行业看，农副食品加工、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产指数均高于55.0%，相关行业生产继续保持较快增长。

数据显示，10月，新订单指数为49.5%，比上月下降1.0个百分点。但从重点行业看，装备制造业和消费品行业新订单指数分别为52.2%和51.8%。

“财政、货币、产业等政策的持续发力为装备制造业提供了良好的发展环境，技术的进步和成熟也为行业产品出口提供了强大的支撑，二者共同推动装备制造业维持高景气度。”红塔证券宏观研究员杨欣点评称。

此外，从企业规模看，大型企业PMI继续高于临界点。数据显示，10月，大型企业PMI为50.7%，持续位于扩张区间，特别是其生产指数和新订单指数均高于临界点，企业产需较为稳定。

“企业对于未来市场保持良好预期。”杨欣表示。

数据显示，10月，制造业生产经营活动预期指数为55.6%，比上月上升0.1个百分点，连续四个月位于较高景气区间；服务业业务活动预期指数为57.5%；建筑业业务活动预期指数为61.4%，今年以来始终位于高位景气区间。

“企业对于未来市场保持乐观预期是非常积极的信号，后续随着各项扩内需、稳外贸政策逐步生效，经济内生动能将稳步增强。”杨欣表示。

中国物流与采购联合会专家分析，随着前期推出的稳经济、促增长政策继续发力，接续推出的新政策如增发1万亿元特别国债等逐步形成实物工作量，将为经济回升注入更强动力，预计四季度经济内生动力将稳步释放。



11月1日拍摄重庆市黔江区五福岭风电场晨景(无人机照片)。近年来，重庆市黔江区走绿色低碳发展之路，发展清洁能源产业，在高山地区建起风电场、光伏发电站，为乡村振兴注入新能源。

■新华社发

今年前三季度我国新改建农村公路11.8万公里

今年前三季度，全国农村公路完成固定资产投资3587亿元，同比增长5.1%；新改建农村公路11.8万公里，完成全年目标任务的九成以上。

这是记者31日从江西井冈山举行的2023年推动“四好农村路”高质量发展现场会上了解到的消息。

“交通运输部将推动‘四好农村路’高质量发展作为全国交通运输系

统服务乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化、促进共同富裕的重要载体，在‘扩投资、促改革、保安全、优服务、强保障、抓示范’等方面取得了显著成效。”交通运输部副部长王刚在会上介绍，截至2022年底，全国农村公路总里程达到453万公里，全国农村公路列养率达100%，优良中等路率达89.3%。

交通运输部相关负责人表示，下一步交通运输部将有序推进较大人口规模自然村(组)通硬化路、建制村通等级公路、乡镇通三级及以上公路建设，大力实施老旧公路改造以及过窄农村公路拓宽改造或错车道建设。大力推进绿色公路建设，加快发展农村公路路衍经济，推动更多地方“因路而兴”“因路而富”。(据新华网)